



# 圆满完成任务

## 台州骨伤医院援疆医生张文正：“授人以鱼，不如授人以渔”

记者 辛雨咛

11月14日，台州骨伤医院第七批援疆专家圆满完成任务，返回浙江，其中就包括医院副院长、骨外科主任医师张文正。

工作31年、从事骨科和显微外科27年，张文正在创伤骨科、复杂手外伤的诊治、手功能重建等方面有丰富的临床经验。2021年6月和今年7月，张文正两度援疆，今年8月30日，本是张文正和第六批援疆专家金岩泉回家的日子，但因后续工作安排需要，他决定再留两个月左右，与下一批援疆专家陈龙华共同在阿拉尔医院继续开展工作。

其精湛的技术不仅造福了新疆师市各族人民群众，更培养出了一支带不走的骨干队伍。

### 携手打造一支强有力救治队伍

“我们跟新疆第一师阿拉尔医院从去年就开始合作，成立了台州骨伤医院援疆工作馆，为南疆的群众提供相应医疗救助。”张文正说。

从去年2月开始，台州市援疆指挥部便和台州骨伤医院保持紧密联系，并于去年5月提出了两地携手打造南疆骨科创伤修复中心的想法，让断肢再植技术及四肢创面修复技术在阿拉尔落地生根。去年6月，台州骨伤医院和阿拉尔医院正式合作签约并揭牌援疆工作馆。张文正与南疆群众的缘分，便从此刻开始。

“南疆那边的治疗技术相对来说没有这么先进，很多患者需要被送到比较远的地方救治，一来二去容易耽误时间。”张文正说，“他们对先进医疗知识和技术的渴望让我印象很深刻。”正好有机会可以到那边，手把手对医生们开展教学工作，真正造福南疆人民，张文正内心十分激动。

张文正介绍，台州骨伤医院每两个月就会派出一组专家前往阿拉尔医院开展援疆工作，由他们轮流在阿拉尔医院援疆工作馆坐诊，推动两地互动交流。“希望通过这种方式逐渐提升他们的医疗水平，能够独立完成修复类手术。”张文正说。



张文正（右二）正在为患者做手术。

### 对患者负责，用心完成修复手术

在即将返回浙江之前，张文正和专家来到了患者古丽（化名）的病房，为她换药、查看恢复情况，详细嘱咐了在护理中需要注意的地方，对她进行康复锻炼指导。

34岁的古丽家住十一团，今年10月，她在干活时不幸被机器绞伤左手，除拇指外，其他手指均多处受伤，面临截肢风险。“古丽左手损伤复杂、严重，如果按常规皮瓣修复，将对她今后的心理和生活产生一定的影响。”张文正说。

为了让她的左手恢复功能，同时最大限度保证外形美观，张文正最终决定为她实施游离皮瓣移植术。这是一项需要在显微镜下操作的高精尖手术，要求医生医术精湛、耐力超强、审美设计能力高超。面对一系列挑战，“身经百战”的张文正做好了充分准备，于11月5日成功实施手术。这项技术填补了新疆在相关治疗方式上的空白，为学科发展提供了长久的治疗基础。术后，古丽病情平稳，恢复较好，现正处于康复锻炼过程中。

“南疆群众很朴实、很热情，感谢的话说了很多，还经常邀请我们去他们家做客。”张文正笑着说。他和患者的关系很好，因为把每一位患者当成亲人和朋友看待，愿意向他们耐心解



台州骨伤医院援疆工作馆。（照片由受访者提供）

### 释和沟通。也正是他的真诚拉近了与南疆群众的距离，淳朴的群众才会因此对他竖起大拇指。

### 援疆工作不停，建立两地友好关系

张文正的援疆工作告一段落，但台州骨伤医院对南疆的医疗技术支持并不会停止。下一步，除了每隔两月派出一批医生前往阿拉尔医院援疆工作馆坐诊，医院还有许多其他援助方式。

“我们还会帮助他们建立手显微外科方面的人才梯队，援疆工作结束以后，希望他们能够独立完成这方面的手术。”张文正

表示，台州骨伤医院已经无条件接收了两批共7人次来院进修、学习的阿拉尔医院医生和护士，并将拟定帮助他们建立中医骨伤科技术培训方案。

在援疆工作取得显著效果、阿拉尔医院医生掌握技术后，台州骨伤医院将会根据具体情况，每年安排义诊、走访等援助活动，加深两地交流，推进医院相关水平发展，将精湛的医疗技术留在阿拉尔。“‘授人以鱼，不如授人以渔’，能让他们掌握技术才是关键。我们会以柔性援疆的方式继续支持阿拉尔医院，争取让他们更好地掌握技术，为更多的患者排忧解难。”张文正说。

## 普通便秘？竟然是肠道梗阻

本报讯（记者辛雨咛 通讯员李梦婕）近期，85岁的潘大爷四五天没排便，还伴随着腹部胀痛的情况。他认为是普通便秘，过几天便能好转。没想到几天后，潘大爷出现了更严重的胀痛，影响到了胃口，精神状态也愈发不佳。去市四院肛肠外科一检查，竟然是肠道梗阻。

经过两天的舒缓治疗，潘大爷胀痛有了好转。可到了第三天，他突然觉得腹痛腹胀明显，伴有恶

心及呕吐感。医生发现他的肠道梗阻情况加重了，急需进行手术治疗。术后，潘大爷恢复情况良好，第三天就转回了普通病房。

“哎哟，最近又便秘啦！”生活中，我们常常能听到这样的抱怨，也很容易忽略这一病症。在出现便秘症状的时候，许多人总以为靠香蕉或火龙果就能解决，如果情况比较严重，使用开塞露似乎成为了一劳永逸的方法。

其实，对于一些有胃肠道病

史的患者来说，便秘对人体的影响绝不局限于消化方面，对人体面容、体态、盆腔造成的危害都是不容小觑的，严重者甚至会刺激肠道诱发癌症。

市四院肛肠外科范玉宝副主任医师说，潘大爷的情况虽然不存在普遍性，但便秘却依然不容忽视，它提示我们身体已经亮起了“红灯”，需要引起注意。

范玉宝提醒广大市民，日常生活中，便秘的治疗应该以预防

为主、药物为辅。平时就应保持良好的生活习惯，多吃富含纤维素和维生素的食物，比如芹菜、带皮的苹果等；增加粗粮的摄入，例如番薯、玉米；每天要保持足够的水分摄入，养成一周三四次的运动习惯，减少蹲厕的时间等，这些都有利于便秘症状的缓解。在出现严重症状之后，绝对不能自行上网查询症状、购买药物，及时入院进行诊断治疗才是正确的选择。

### 帮你问医生》

## 日常生活中，如何预防慢阻肺？

市民江先生：邵医生，慢阻肺这种疾病我还是第一次听说，请问它的症状是什么？我们在生活中要如何防治？

市第一人民医院呼吸与危重症医学科邵海燕主任医师：慢阻肺是一种严重危害人类健康的常见病，影响患者的生命质量，是导致死亡的重要病因。慢阻肺主要表现为三大症状：慢性咳嗽、咳痰和呼吸困难。

慢性咳嗽以晨起和夜间阵咳为主，多数伴有较多白色粘液样痰，合并感染后会出现脓性痰，痰色变黄，甚至出现痰血；后期患者逐渐出现气短或呼吸困难，早期仅在重体力劳动时出现，加

## 进食后恶心呕吐？小心胆结石

市民尤阿姨：戴医生，我有时候吃了比较油腻的东西会肚子痛，严重时还会恶心呕吐，我是不是得了胃病？

市第一人民医院肝胆胰外科戴灵波主任医师：别急，也有可能是胆结石在作祟。胆结石是常见病、多发病，胆汁中胆固醇或钙浓度过高就易形成结晶，沉淀聚集融合形成结石。

较大的胆囊结石可引起中上腹或右上腹闷胀不适、嗳气和厌食油腻食物等消化不良症状，较小的结石于饱餐、进食油腻食物后，或夜间平卧后结石阻塞胆囊管而引起胆绞痛。当患者有进食后腹部隐痛不适、突发右上腹绞痛、恶心呕吐等症状时，应及时就医，可通过体检、实验室检查、影像学检查等

方式确认病情。

一旦确诊胆囊结石，也不必害怕，医生会根据患者病情酌情选择药物治疗或手术治疗。药物治疗一般包括溶石类药物、抗胆碱类药物、抗生素类药物，或进行手术治疗。

胆结石本身与饮食、胆道、个体质、胆汁层代谢障碍等相关，除部分细菌、寄生虫感染情况外，不良的生活饮食习惯也可能诱发结石。广大市民在生活中要保持良好的饮食习惯，定时定量，多吃新鲜蔬果，避免高蛋白饮食、辛辣刺激油腻饮食；还要加强体育锻炼，提高自身免疫力；如果发现相关疾病，要尽早治疗，有高危因素的病人要早期预防或者体检。

（记者 辛雨咛 整理）

## 大咖来会诊



### 12月，这些医学“大咖”来温岭坐诊

本报讯（记者辛雨咛）想获得省城医生的治疗意见甚至亲自让他们操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别着急，每月都会有医学“大咖”到温岭坐诊，有需要的市民可提前一星期预约。

●中国科学院大学附属肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）台州院区（台州市肿瘤医院）

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）台州院区开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来院开设门诊与手术。

周一上午、周二上午，放射科张娟副主任医师在门诊坐诊。

周一全天、周三全天，病理科苏影主治医师在门诊坐诊。

周一下午、周三上午，介入与微创外科王一凡副主任医师在门诊坐诊。

周二上午，介入与微创外科徐栋主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天，肿瘤放疗胡晓副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午，胸部外科魏为添副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午，肿瘤内科史钟副主任医师在门诊坐诊。

周三上午，放射介入科俞炎平主任医师在门诊坐诊。

周三全天，头颈外科刘大明副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺外科夏想厚副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，妇瘤外科褚一鸣副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，中西医结合任莉莉副主任医师在门诊坐诊。

12月5日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）乳腺外科陈道宝主任医师来院坐诊、手术。

12月5日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）腹部外科张宇华主任医师来院坐诊、手术。

12月9日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

12月9日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

12月9日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）头颈外科郭良主任医师来院坐诊、手术。

12月16日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）中西医结合科姚庆华主任医师来院坐诊、手术。

12月16日，浙江省中医院胃肠外科陈贵平主任医师来院坐诊、手术。

12月19日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）腹部外科杨立涛主任医师来院坐诊、手术。

### ●市一院

12月2日，浙江大学医学院附属邵逸夫医院胃肠外科主任医师朱玲华，到特需门诊坐诊（下午）、查房。

12月3日，浙江大学医学院附属第一医院泌尿外科主任医师俞建军，到特需门诊坐诊、查房。

12月3日，浙江大学医学院附属第二医院乳腺外科主任医师陈益定，到特需门诊坐诊、查房。

12月3日，浙江省中医院中医科副主任医师陈群伟，到特需门诊坐诊、讲课。

12月9日，浙江大学医学院附属第二医院心血管内科主任医师蒋峻，到特需门诊坐诊、查房。

12月10日，浙江大学医学院附属邵逸夫医院妇科主任医师杨建华，到妇科门诊坐诊、查房。

12月10日，浙江省中医院超声医学科主任技师陈芬，将来院做肝胆胰甲乳超声影像会诊，超声介入。

12月18日，上海交通大学附属第一人民医院神经内科主任医师柳雅星，到特需门诊坐诊、讲课。

12月18日，浙江大学医学院附属邵逸夫医院泌尿外科主任医师丁国庆，到特需门诊坐诊、查房。

### ●市妇幼保健院

市妇幼保健院为浙江大学医学院附属儿童医院温岭分院，浙大儿院长期派驻专家开展门诊、病房、教学等工作。此外，市妇幼保健院还定期邀请上级医院知名专家来院指导及坐诊、手术，有需要的患者可提前进行预约。

每周二上午，浙江省肿瘤医院乳腺外科夏想厚副主任医师来院坐诊。

12月4日上午，浙大儿院小儿外科陶畅副主任医师来院坐诊。

12月4日下午，浙大儿院儿内呼吸科周云连主任医师来院坐诊。

12月10日上午，浙大儿院小儿外科蔡多特副主任医师来院坐诊。

12月10日上午，浙大儿院儿童康复科余永林副主任医师来院坐诊。

12月10日，浙江省妇保院妇科陈正云主任医师来院坐诊。

12月11日下午，浙大儿院儿内呼吸科刘金玲副主任医师来院坐诊。

12月11日、25日，浙大儿院青少年近视防控康道欢主治医师来院坐诊。

12月18日上午（暂定），浙大儿院生长发育科董关萍主任医师来院坐诊。

12月18日上午，浙大儿院耳鼻喉科付勇主任医师来院坐诊。

12月18日下午，浙大儿院儿内呼吸科吴磊副主任医师来院坐诊。

### ●台州市中西医结合医院

12月10日上午，浙江省中医院胃肠外科陈贵平主任医师来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院消化科副主任包海标主任医师来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院呼吸与危重症医学科副主任吕昕副主任医师来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院神经内科建峰副主任医师来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院妇产科张丽副主任中医师来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院针灸科主治中医师姜硕来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院康复科毛雅君副主任中医师来院坐诊。

12月10日上午，浙江省中医院康复科宋彩平主管技师来院坐诊。

12月10日上午—12月17日，浙江省中医院消化内科黄宣主任医师来院坐诊。（12月10日门诊，12月17日胃镜）

12月11日上午、12月25日上午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明副主任中医师来院坐诊。

12月24日上午，浙江省中医院针灸科洪寿海副主任中医师来院坐诊。

温馨提示：受疫情影响，专家是否来院以医院实际坐诊排班为准。